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Az alkotmánypárf.
Meddő politikai életünk sivár mezején két­

ségtelenül ma az Andrássy Oyula pártjának 
megalakulása legalkalmibb hajtás. — Bár gyöke­
reit szerelné megsebezni némely irányzat, van 
annyi talaja jelen közéletünk kuszáit területén 
bizonyára, hogy elégséges éltető erőt szivjon 
fel magába s megnöjjön és hatalmas sudárba 
szökkenjen s hogy akár fölérjen a -  trónig is. 
Andrássy zászlóbontása régtől óla foglalkoztatja 
a sajtót s most, hogy vasárnap délelőtt meg­
lebegtette a szél e zászlót, igen sokat Írnak róla 
jót és rosszat. —  Itt-ott mi is számot adtunk a 
megalakulás fejlődő mozzanatairól. Nem akarunk 
itt se nagyhangú jós szerepet vállalni, se a le­
kicsinylés baba-trombitáját megfujni. Az a nagy 
rokouszenv azonban, mellyel az ország közvé­
leménye mégis fogadta s az a sok belépés, 
mely a függetlenségi, de más irányú képviselők 
részéről már idáig történt, biztos jele annak, 
hogy ez alakulás nem egy embernek személyes 
szeszélye, ahogy felszeretnék tüntetni, de a vi­
szonyok termelte szükségszerű frontbaállás, a 
melynek célja : a magyar politika kátyúba ke- 
iiilt szekerének kitolása abból az ingoványos 
területből, ahová a Tisza-éra juttata. Olvassák 
ez uj párt programmját több pontjaiban Ítéljék 
meg maguk, mit tartsanak róla.

M inthogy alkolmányunk az utóbbi évek 
válságai közben sokat veszített belső értékéből, 
úgymond az előhang — és minthogy kétségte­
len, hogy a közéleti erkölcs, a zavartalan kul­
turális és gazdasági munka, a király és a nem­
zet között való harmónia, a törvényben gyöke­
rező állami önállóság és a külfölddel szemben 
való egységes fellépés csak akkor lehet való­
ban szilárd, ha az alkotmány és a törvény meg­
ingathatatlan alapon áll és ha a királynak min­
den törvényes hatalma és a nemzetnek minden 
joga is föltétien tiszteletben részesül: a külön- 
bözőjcözjofjn elfogásu jy^ ^

let kimondja, hogy az alkotmány megzavart 
működésének helyreállítása és szervi alkotások­
kal való megerősítése céljából egységes pártot 
alakit.

A párt a létező közjogi alapon a törvé­
nyeinkben foglalt rend pontos végrehajtását és 
az azokban biztosított minden jog érvényesíté­
sét szigorú kötelezettségének tartja.

A párt -  mint ellenzéki párt — az állam 
élet minden vonatkozására kiterjedó, részletes 
programmot nem ad, hanem arra szorítkozik, 
hogy álláspontját az alkotmány megerősítésére 
és a gyakorlati élet többi legfontosabb kérdé­
sére vonatkozólag jelezze.

A programm egyenként felsorolt pontjain 
kivül a párt minden osztály, felekezet, foglalko­
zás és fajbeli különbség nélkül minden olyan 
érdeket magáévá tesz, amely a magyar társadal­
mat erősiti, a független existenciák számát sza­
porítja, a vagyonosodást és a kultúrát emeli, az 
egyéni szabadságot biztosítja, a szociális igazsá­
got előmozdítja, a közerkölcsöket javítja és 
egész működésének legtöbb célját, a magyar 
nemzeti állam erejét és alkotmányos szabadsá­
gát szolgálja.

Az alkotmányos rend érvényesülésének biz­
tosítása végett a legsürgősebb feladat, hogy a 
megzavart jogfolytonosság és a parlament tör­
vényes szabadsága helyreállittassék.

Evégböl követeli a párt, hogy az elkövetett 
jogsérelmeké! kétségtelen hatályú jogszabály re- 
parálja; hogy olyan házszabály alkottassák amely- I 
nek kötelező voltát mindenkinek el kell fogadnia.

Intézményes biztosítékokról kell gondos 
kodni, amelyek lehetetlenné teszik, hogy a Ház 
elnöke magát a házszabályokon tultegye

Szükséges, hogy a képviselöház szuveréni- 
tását és a maga fegyelmezésére vonatkozó ön­
rendelkezési jogát visszanyerje. Szükséges, hogy 
a katonai lellegü parlamenti őrség már a véderő 
érdekében is eltöröltessék, szükséges, hogy a 
parlament összes közegeinek hatásköre és tevé­
kenysége felett ne külső fórum, de maga a Ház

De koránt sem elégedhetünk meg, azzal, 
hogy az alkotmányos élet normális folyamata 
helyreállittassék. a z  alkotmányt meg is kell 
erősíteni. E célból az ország ügyeire az egész 
arra megérett társadalomnak törvényes befolyást 
kell biztosítani, mert minnél többen osztozkod­
nak a jogban, annál szilárdabb alapon áll az 
alkotmány és mert azok kizárása, akik a jog­
ban való részesedést jogosan követelik, — mert 
a joggal élni képesek — az állam békéjének 
szilárdságát és az alkotmány alapjait gyöngíti. 
Csak a kulturális és politikai viszonyaink által 
megengedett legvégső határig menő jogkiterjesz­
tés juttathatja huzamosabb időre nyugvópontra 
a választói jog kérdését. A párt tehát nem tud 
a jelenleg megállapított vállasztói jogban meg 
nyugodni és újabb demokratikus reform alkotá­
sát tartja sürgősen szükségesnek.

A választói jogosultak a 24-ik életév be­
töltéséhez köttessék és közvetlen legyen. Senki se 
birjon egynél több szavazattal. Az ipari munkás­
ságot illetőleg a vállasztói jognak az irni-olvasás- 
tudáson, egy kerületben, illetve községben való 
egy évi letelepültségen kivül más feltétele ne 
legyen, mint az, hogy az 1907. évi XLX. t. c. 
alapján szervezett országos munkásbiztositó pénz­
tár, vagy valamely bányatársládának biztosítására 
kötelezett tagja legyen, illetve az összeírást meg­
előző két évben együttvéve legalább 12 hónapig 
tagsági joga élvezetében lett légyen A szavazás 
decentaralizáltassék és a törvényhatósági joggal 
felruházott és a rendezett tanácsú városokban, 
valamint bizonyos meghatározott számnál na­
gyobb lakosságú községekben és olyan kerüle­
tekben, az írni olvasni tudó, 24 éven felüli férfi 
lakosság száma a választói törvényben megha­
tározott százalékszámot eléri titkos legyen. Olyan 
uj kerületi beosztás készíttessék, amelynek alap­
ját a lakosság sűrűsége, kulturális és gazdasági 
fejlettsége szolgáltassa.

A választói jog újabb szabályozása kapcsán 
kiván^^^ár^^választás^^^odá^reformiáHs^

A „CSÍKI HIRIíAP“ TÁRCÁJA.
Emlékbeszéd Antal József és Koródy Mihály felett.
A csiksomlyói r. k. tanítóegyesület III. rendes közgyűlésén el­

mondotta K o v á  ' s  A n d r á s  tanitóképzői tanár.

Mélyen Tisztelt Közgyűlés !

E közgyűlés érdemes vezetőségének felkérése 
folytán nekem jutott a feladat, hogy két korán elhunyt 
tagtársunkról megemlékezzem. Annyi sok rokon vonás, 
annyi megegyező tulajdonság volt boldogult társaink 
között, hogy nyugodtan helyezhetjük őket egymás mellé 
e megemlókezes keretében.

Antal József és Koródy Mihály ! Kinek szivét ne 
járná át fájó érzés és keserűség, hogy ők, kik annyi 
szeretettel jártak közgyűléseinkre s itt annyi buzgó- 
sággal munkálkodtak, most már nincsenek itt, megtér­
tek pihenni a halottak csendes, néma városába: a te­
metőbe.

Azóta, hogy eltávoztak körünkből, kétszer is el­
jött a kikelet, begyepesedett sírjukon már régen ki­
nyílt a nefelejts s én mégis biztos vagyok benne, hogy 
megbocsátják ök nekünk, ha talán kissé későre is tör­
ténik c megemlékezés. Életükben szerények, alázato­
sak voltak, kerülték az Unnepeltetést s bizonyára ma 
is elhárítanák, hacsak egy pillanatra is közénk jöhet­
nének.

Kik voltak ők ? Itt a szép csíki havasok közt 
születtek mindketten, itt szívták magukba azt a tős­
gyökeres székely szellemet és tulajdonságokat, melyek 
annyira jellemezték őket. Az ifjúság kezdetén, mikor 
mások sokan a nagy jövedelmet s élvezeteket bizto­
sító pályákat keresik, ők szivük vágya szerint az egy- 
házi pályára lépnek, mely egyszerűséget és sok lo-

mondást kíván s anyagilag — különösen napjainkban 
— igen silányan fizet. Azután pásztorai lettek egy 
nyájnak, melyei nem bérenc módjára kormányoztak, 
hanem mint a jó pásztor, ki életét adja az ö juhaiért, 
vezettek, őriztek, tápláltak, hogy senki azok közül el 
ne vesszen, hanem örök életük legyen. Oh, hányszor 
kellett ezért hideg, zimankós téli éjszakán, midőn má­
sok meleg szobában pihentek, megszakítani a nyugal­
mat, a pihenést, mert a nyáj közül szenvedett egy 
szegény juhocska, az örökkévalóság hosszú útjára ké­
szült egy beteg bárányka s ezeknek vigasztalásra, 
enyhületre, utieledolre volt szükségük.

S ők mentek szívesen, örömmel, hogy még ideje­
korán oda érve, elkészíthessék azt a jó lelket a nagy 
útra.

Hányszor hagytak abba egyéb, talán sürgős mun­
kát is. hogy az iskolában rájuk várakozó kisdedek 
szivébe plántálgatgassúk az Üdvözítő igéit, vallásunk 
szent tanításait.

Mily gyakran előfordult, hogy hideg templomban, 
sokszor betegen is a gyóntató székben filtek, hogy a 
feluldozás boldogító kegyelmében részesítsék a bűn­
bánókat, majd a szószéken hirdessék az evangéliumot 
a Mester parancsa szerint.

S mindezt annyi kedvteléssel, buzgósággal tették, 
hogy méltán megilleti ezért is az elismerés, a hála s 
méltán hullatták koporsójukra a könnyüket azok me- 
nasági és szentmiklősi hívek, kiknek ők pásztorai va- 
lának.

Mit mondjunk róluk mi barátaik, munkatársaik ? 
Náluk jobb, melegebb szivii barát alig elképzelhető. 
Ez a ritka jó lélek, vendégszerető szív számtalan tisz­
telőt hódított meg egyéniségüknek* Ezért volt oly ál­
talános a részvét mindkét szeretett társunk temetésénél.

Szóljanak most azok a kartársaink, akik szeren-

csések voltak velük működni s megmondhatják, hogy 
nem a felsőbbséget éreztető rideg főnök, hanem öröm­
ben, bánatban osztozó, jólétük előmozdítására törekvő 
társuk volt úgy Antal J., mint Koródy Mihály. A tanító­
testületek s általában a tanítóság iránt érzett igaz 
szeretőtöknek és rokonszenvüknek mindig kifejezési 
adtak. Úgy a fiók-köri gyűlésekre, mint a közgyűlésre 
mintaszerű pontossággal jártak el s ott komoly hozzá 
szólásaikkal, életrevaló, üdvös eszméikkel nagyban 
elősegítették, hogy gyűléseink megfelelő színvonalon 
maradjanak.

Mikor köztünk megjelentek, mennyi vidámság, 
mennyi szeretet, jóízű humor csillogott ki mindenegyes 
szavukból. Ha Antal Józseffel találkoztunk, ünkényte- 
lenül is derültség, jó kedv támadt lelkűnkben s elfe­
lejtettük bármily nehéz gond is gyötörte szivünket. S 
azt hitte volna az ember, hogy az a folytonosan hu­
moros, derült kedélyű pap állandó békét és nyugal­
mat élvez otthonában. Pedig mennyi küzdelemben volt 
része, mennyi keserűséget kellett elszenvednie! S ő 
szívesen tűrte, örömmel küzdött nem saját java, hanem 
mindnyájunk édes anyja az egyház és a káth. iskola 
érdekében.

8  a férfikor legszebb idejében, tele sok isme­
rettel, bő tapasztalatokkal, mikor még annyi munka 
várt reájuk, titkon, orozva meglepte a könyörtelen ha­
lál. A férfinak, mint Petőfi mondja, félelme a csendes 
elmúlás. Küzdve, hasznos muukaközben akarjuk elvé­
gezni az életet. — S ők valóban mindketten komoly 
munka közepette szenderiiltek át az örökkévalóságba.

Antal József 1912-ben még elvégezte a nehéz 
házszentelést — talán éppen akkor lopózott testébe a 
gyilkos kór — s rá nemsokára pár napi betegség után 
az örökvalóság útjára jól elkészült, mosolyogva köl* 
tözött át Isten országába 1912. január 21-én, Hat nap

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.



2-ik oldal. O S I K I  H Í R L A P 38. szám.

A képviselőház reformját ki kell egészíteni 
a főrendiház átalakításával. Ne legyen az egy 
életnélküli test, hanem legyen a politikai élet­
nek eleven és független tényezője és tényleg 
nyújtsa a kétkamara-rcndszer előnyeit, annclkül, 
hogy a haladást meggátolja és a képviselőház­
nak a politikában szükséges szupermáciáját 
megszüntesse.

A közigazgatás reformjára is sürgős szük­
ség van. Az alkotmányos szabadság nélkülözhe­
tetlen talpkövét képező önkormányzatot intéz­
ményes biztositékkal kell megerősíteni és az ál­
lami egység, gouvernementális tekintetek és a 
haladó kor jogos igényeivel meg kell egyeztetni. 
Meg kell szüntetni a központi hatalomnak azt 
az Európában szinte páratlanul álló tultengését, 
mely nálunk az alkotmány helyreállítása óta 
törvényhatóságaink és községeink rovására foko­
zatosan kifejlődött és amely a társadalom nagy­
részét a kormánytól hozza függő helyzetbe a 
közigazgatást lassítja és sablonássá teszi.

A városok és különösen Budapest székes- 
főváros közigazgatása mélyreható reformra szorul.

A városok és községek önkormányzati 
jogainak kiszélesítése a magyar állam anyagi és 
kulturális erösbödésének egyik alepfeltétele.

A jegyző, a mint községi élet szellemi veze­
tője, ne legyen állami funciókkal úgy megter­
helve, hogy tulajdonképpeni hivatásától elvonas- 
sék. Biztosítani kell anyagi függetlenségét.

Kodifikálni kell a rendőri jogot, a rendőri 
bíráskodást, amelynek törvényes rendezettsége 
az alkotmánynak és a személyes szabadságnak 
biztosítékává fog válni.

Uj fegyelmi törvény is kell, olyan, amely 
apasztja a fegyelmi joggal biró hatóságok szá­
mát és legalább bizonyos esetekben teljesen 
független bíróságot állapit meg.

Olyan szolgálati pragmatikára van szük­
ség, amely a köztisztviselők szolgálati és jog­
viszonyait szabályozza.

Az önkormányzati testületeket a jövőben sem 
szabad megfosztani tisztviselőik szabad meg­
választásának jogától, mert egyedül az autonóm 
tisztikarban rejlik a biztosítéka annak, hogy az 
autonóm hatáskörben hozott határozatok tényleg 
érvényesíthetők is.

A tisztviselői állás biztossága és a köz- 
igazgatás jósága érdekében az életfogytiglani 
választást és az automatikus fizetésbeli előlép­
tetés megfelelő alkalmazását is komoly meg­
fontolás tárgyává kell tenni.

A legfontosabb és legsürgősebb köteles­
ségünk összes bíróságaink függetlenségének a 
lehető legtökéletesebb megerősítése és e célból 
az automatikus előléptetés megfelelő intézmé­
nyes biztosítása.

Adjon a társadalomnak politikai erőt és 
függetlenséget a törvényben rendezett egyesületi 
és gyülekezési jog, a sajtószabadság és a sajtó 
termékek függetlensége úgy a kormány, mint a 
helyi hatóságok önkényével és politikai hatal­
mával szemben. De a közönséget is meg kell 
védeni a sajtóval való visszaélésektől, a sajtó­
ügyi eljárás egyszerűsítésével és gyorsításával, 
valamint főképpen a magánbecsületnek az eddi- 

^^^^inéHo^yinatosabt^védel^^

múlva követte őt Kórödy Mihály is, ki január 28-án 
tért meg pihenni hirtelonül, munkabírásának teljes ere­
jében, 411 éves korában.

És most ott pihennek a menasági és szentmik- 
lósi temetőben. Érc nem őrzi emléküket, sőt egyik 
társunknál még egy egyszerű fakereszt sem jelzi, hogy 
hol pihen az a jó szív. Mi azonban tudjuk, hogy azok­
ban a sírokban a papi hűség, hivatali buzgóság áldo­
zatai porladoznak.

Nem akarom érdemeiken felül dicsérni a boldo- 
gultakat, netn hasonlítom Naphoz, mely egy világot 
éltet és melegít, hanem mint a szerény mécses, mely 
a sötétben járóknak biztos vezetője, mely kincshez 
juttatja a bányászt a föld mélyén, - -  ehez törekedtek 
hasonlók lenni. Halhatatlan müveket nem alkottak, 
mely örökre megőrizné nevüket; hisz a mi dicsőségünk 
olyan, mint a harmat: egy napra él s el is enyészik. 
De azért mégis komoly tisztelettel álljuk körül sírju­
kat, mert a becsületes, munkás férfi halálában is tisz­
telet érdemel.

Mily sok ember van T. Közgyűlés, ki kevés te 
kétséggel s kevés munkával képes port hinteni a világ 
szemébe, felszínre kerül s fény és dicsőség közt él 
anélkül, hogy a mások javáért csekély fáradságot Is 
tenne, inig a munkás, komoly jellem csendben, zaj 
nélkül mint mély folyó halad önásta medrében s fel­
vesz útjában minden terhet, mellyel másokon segíthet.

Ilyen volt két boldogult kartársunk is. Nem lát­
tuk Őket ott, ahol csillogni kell, de ahol a közügy, a 
mások java kivánta erejüket, mindig készen álltak.

8 midőn ezeket róluk elmondottam, tudom mind­

engedni, hogy ezek ürügyén olyan intézkedések 
csússzanak be a sajtótörvénybe, amelyekkel a 
kormány ragadhatja magához a sajtó felett való 
rendelkezést, a hatóságok önkénye szabhatja 
ineg a gondolatok terjeszthetését és a hatalom 
politikai szolgálatokért jutalom gyanánt osztogat­
hassa vagy büntetésképpen vonhassa meg a 
sajtószabadságot. Ez ellen való egyik biztosíték 
gyanánt érintetlen kell maradnia salóügyekben 
az esküdtszék hatáskörének.

Szükséges továbbá, hogy sértetlenül fenn­
maradjon gazdasági politikánk ama törvénybe 
iktatott elve is, hogy vámvédelmünknek olyan­
nak kell lenni, mely a mezőgazdasági és ipari 
érdekeit egyaránt védi. — Érvényesítenünk kell 
ezen sarkalatos vámpolitikai elvet, már csak 
azért is, mert gazdasági életünk további fel­
virágzása csak igy remélhető, másrészt hadügyi 
és külügyi szempontból is életbevágó érdek, 
hogy minden időben önmagunk tudjuk előállí­
tani és fedezni összes felmerülő szűk ségleteinket.

Elkerülhetetlennek tekinti továbbá a párt 
azt, hogy az államhatalom irányitó és vezető 
szerepe az ország lakosai túlnyomó többségének 
kenyeret biztositó magyar föld helyes forgalma 
és a nemzetgazdasági szempontból kívánatos 
birtokeloszlás biztosítása céljából úgy a birtok­
feldarabolást, valamint a telepitést illetőleg meg­
felelő törvényes intézkedések jöjjenek létre.

A mai korban azonban a legerősebb mező­
gazdaság is a nemzeti erőnek csak egyik része 
lehet, ki kell azt egészíteni egységesen megala­
pozott, nagyfejlettségü iparnak. Egy, a nemzeti 
termelésben gyökeredző, az ország természeti 
feltételeiből szervesen és reális alapokon kifej­
lett ipar állhat meg legbiztosabban a nemzet­
közi piacnak nem tőlünk függő válságai közben.

Az ipari fejlődés legbiztosabb előfeltétele a 
hazai fogyasztásnak biztosítása a hazai termelés 
részére. Ennek az elvnek érvényesítésében első 
sorban törekednünk kell, hogy a közhatóságok 
fogyasztását a hazai termelésnek továbbra is fel­
tétlenül biztosítsuk.

A kisipar terén gazdasági és szociális szem­
pontoktól áthatott kormányzati tevékenység szük­
séges, mely egyrészt biztosítsa a kisipar életké­
pes ágainak fennmaradását és másrészt technikai­
lag is előbbre vigye azt, továbbá államilag pro- 
tegált tömörítése, hitelének rendezése révén tö­
rekedjék kedvezőbb termelési, elárusitási és meg­
élhetési feltételek lélesitésére.

Szükségesnek tartja a párt a hazai keres­
kedelem érdekeinek legmesszebbmenő védelmét.

Kell, hogy a kormány mérséklőleg hasson 
vezető pénzintézeteinkre is oly irányban, hogy 
ne használják ki önmaguk, és ne engedjük any- 
nyira kihasználni a többi pénzintézet által a vál­
ságos helyzetet és legyenek kímélettel gazdasági 
életünk annyiféle viszonylatában, meri ez elen­
gedhetetlen kötelességük és enélkül a normális 
állapotok visszatérése nem remélhető.

Az egyenes adók terén a kisebb keresetű 
osztályok mentesítését nemcsak adótechnika 
szempontok, de az arányosság elve is parancsolja, 
mivel ezen osztályok a fogyasztási adók terhében 
úgy is aránytalanul részesednek.

nyájunknak fáj, hogy oly hirtelen hagytak itt minket, 
hogy el sem búcsúzhattunk tőlük. Hozzuk ide tehát 
egy pillanatra alakjukat a földből, lelkűket az égből, 
hogy lebegjenek el lelki szemeink előtt s mondjunk 
nekik egy köszöntést, egy Isten hozzádot a viszontlátás 
reményében. Igen, mert hisszük, az Isteni Mester mon­
dotta, hogy majd a síron túl újra látjuk egymást. A 
temető virágai óvről-óvre megújulnak jelképeden fel­
támadást s érezzük az enyészet birodalmában is az 
örök élet illatát.

Kedves kartársak, ha utatok a menasági és csik- 
szontmiklósi temető felé vezet, térjetek be oda, keres­
sétek fel az ő sírjukat s találtok a menasági templom- 
kerítés falában egy márványtáblát, amely alatt Antal 
József porai nyugosznak s maga a boldogult kompo­
nált arra egy nehány sort, melyből a halálozási évszám 
is kiolvasható :

Jók, rosszak elporlunk itten.
De igaz biró az Isten,
Felrázza azt is hatalma,
Ki itt pihenni akarna.
Hogy állsz elő a Bírónak 
Rejtett titkokkal bírónak ?

A szontmiklósi temetőben is megmutatják a Kó- 
ródy jeltelen sírját s állapodjatok meg « síroknál és 
áldozzatok egy kis imádsággal, egy könnyel emlékük­
nek, megérdemlik, mert ők a tanítóság igaz burátai, 
lelkes pártfogói valónak.

Most pedig, kedves halottaink, Isten veletek, bo­
csássatok meg, ha e kevés időre megzavartam nyugal­
matokat, pihenjetek tovább csendesen. i:,i liiven és 
szerettei fogjuk emléketek megőrizni.

Az Ausztriával való gazdasági viszonyra 
nézve a párt természetesen ragaszkodik az 18(J7. 
évi XII. t.-c.-ben biztosított azon joghoz, hogy 
kereskedelmi ügyeit az ország önállóan intéz­
hesse, másrészt ahhoz, hogy a hitelügyek ren­
dezését külön jegybank által eszközölhesse, 
mindazonáltal azon az állásponton van, hogy 
ezek olyan elsőrangú fontosságú gazdasági kér­
dések, melyeknél elsősorban a célszerűségi és 
gazdasági szempontoknak kell dönteniük.

Nagy súlyt kiván fektetni a párt a haladó 
kornak megfelelő szociális politikára, amelynek 
ki kell emelkedni az eddigi szükkeblüség keretei­
ből. Nemcsak a mezőgazdasági kisbirtok és mun­
kás, nemcsak a kisipar és az ipari munkásosz­
tály, valamint az alkalmazottak százezrei erkölcsi 
anyagi és közművelődési érdekeinek az eddigi 
nél sokkal erőteljesebb felkarolása által, hanem 
érvényesülnie kell a tervszerű szociálpolitikának 
a közélet minden terén az összes állami, köz­
hatósági, mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi 
intézményekben modern szociális szellemet kell 
behozni.

Egyházi kérdésekben a párt a jogegyenlő­
ség alapján áll. Az egyházak szerzett jogainak 
tiszteletben tartásával a különböző felekezetek 
békéjét kívánja biztosítani, kötelességének tartja 
a katholikus autonómia megalkotását és az 1848. 
XX. t.-c. végrehajtásának egyidejű biztosítását.

A nemzetiségi kérdésben a nem magyar 
ajkú polgártársak egyenjogúságának alapján áll 
a párt. Az alkotmányosság gyógyító erejében 
vetett hittel óhajtja a párt a rendkívüli állapé 
tok megszűnését Horvát- és Szlavonországokban.

A külügyek tekintetében a párt a hármas 
szövetséget kívánja fentartani, mint amely a lég 
jobban megfelel érdekeinknek és a leghatályo 
sabhan védi Európa békéjét.

A párt nagy súlyt helyez a független bal­
kán államokkal való barátságos viszony ápo­
lására és az oda való népek szabad fejlődésén 
alapuló egyensúlyt kívánja biztosítani.

Végzetes csólnakázás.
Megreszket a toll a kezünkben, mert fáj leírnunk 

azt a borzalmas szerencsétlenséget, mely e hét ele­
jén a csikszenttamási Bogády családot érte. F. hó
14-én, vasárnap este Dr. Bogády Gábor fiatal ügy­
véd és felesége vendégeikkel együtt Karcfalván a 
vasúti töltés mellett támadt árokban fölgyülemlett 
vizre mentek csólnakázni- A csólnakban Dr. Bogády 
Gáborné Jakab Piroska, Dr. Nagy László kórorvos 
és kél Hatat lány: Jakab Irén és Hancz Irma továbbá 
Kralt János m. kir, erdőmentük neje, Jakab Edit fog­
laltak helyet.

Rövid percek alatt azonban végzetes fátuni za­
varta meg szórakozásukat. A csólnak ugyanis vala­
hogyan megingott s a benne ülök hamarosan a vizbe 
bukottak. Dr. Nagy László bámulatos lélekjelenléte 
és férfias ereje megmentette Bogádynét és Jakab Izén­
két; Hancz Inna, mint jó úszó maga vergődött a 
partra, de Krallné a habok martaléka lett. Úgyszin­
tén ott veszhette fiatal életét dr. Bogády Gábor is, 
aki a part széléről dobta bele magát a tóba, mikor 
meglátta, hogy felesége veszélyben forog. Orvosi vé­
lemény szerint valószínű agy, vagy szívre irányult 
vértolalást kapott a hideg víz hirtelen hatására s igy 
történt, hogy nemcsak nem tudott segíteni a fuldok­
lókon, de maga is élettelenül került elé a tó fene­
kéről.

A szerencsétlenségnek megrázó részleteiről Írnunk 
most már — szinte egy hét után — nincs miért. Pe­
dig arról beszéltek e héten uton-uttéleii és nincs is 
ember Csíkban, akit a végzetes csólnakázás sajnála­
tos kimenetele meg ne rendített volna.

Hiszen fáj az embernek kiterítve látni egy fiatal 
asszonyt, kittek sok szépet ígért az élet és egy élete 
javának indult férfi-embert, aki előtt egy hosszú munkás 
pálya kapuja csapódott be. S volna-e tinta, mely elég 
feketén festhetné azt a sok fájdalmat és keserű gyászt, 
mely a szerencsétlenül elhaltak hozzátartozóit sújtotta.

Krall Jánosod tetemét űyergyőszeiilmiklósra szál­
lították s ott helyezték nyugalomra óriási részvét 
mellett. Bogády Gábori pedig f. hó 17-éu d. c. a 
csikszenttamási családi sírboltba temették el. Olt volt 
a falu és a vidék Intelligenciája és városunk előkelő­
ségei közül igen sokan. Az ügyvédi kar nevében dr. Pál 
Gábor búcsúztatta el a halálában is nemes önfeláldo­
zást tanusitó Bogády Gábort rátéve koporsójára a 
szeretet és bánat szomorú koszorúját. Bogády halá­
láról a mélyen sujtolt család a következő gyászje­
lentést adta:

Marosbogádi uzv. dr. Bogády Gáborné a maga, 
az édes anya és számos rokonság nevében, letörve, 
mélyen megrendülve és kimondhatlan fájdalommal 
tudatja, hogy felejthetetlen férje marosbogádi Dr. Bo­
gády ̂ Gábor ügyvéd életének 2'J-tk, boldog liázass.ága



3-ik oldal. C S Í K I  H Í R L A P 38. szám.

első évében, megrendítő szerencsétlenség következ­
tében — akkor, midőn baleset miatt halál veszede­
lem közt levő íelesége és ismerőseinek megmentésére 
sietett — hűséges és nemes szivének áldozatává lett. 
Megboldogultnak híllt telemét f. hó 17-én szerdán 
délelőtt 11 és fél órakor helyeztük örök nyugalomra 
a csikszenttarnási családi sírboltba, leikéért pedig az 
engesztelő szentmise-áldozat f. hó lö-án d. e. 10 óra­
kor lett bemutatva a csikszenttarnási róni. katli. tem­
plomban. Életét feláldozó szivéért legyen a jó Isten 
és a mi soha el nem alvó szeretetünk a jutalma ! 
Csikszenttainás, 1913. szeptember hó 16-án. Maros- 
bogádi özv. dr. Bogády Gáborné szül. Jakab Piroska, 
az elhunyt felesége. Pistuka nevelt fia. Marosbogádi 
özv. Bogády Gyuláné szül. Bocskor Ilona az elhunyt 
édes anyja. Dr. Bocskor Béláné szül. marosbogádi 
Bogády Etelka, Koncz Gyuláné szül. marosbogádi 
Bogády Ilona, az elhunyt testvérei. Marosbogádi Bo­
gády Lajos, Bocskor Ádáin, Kálmán, Béla, Bálint, 
nagybályjai. Dr. Bocskor Ádám, Erzsébet, Eleonóra 
unokatestvérei. Konc/. Márta unokahuga. Koncz Gyula 
in. kir. csendőrszázados, sógora. Jakab József erdő- 
tanácsos és neje Lakatos Iza, após és anyós. Jakab 
Irénke, sógornője.

A halál tán sose jön későn, de kegyetlen ara­
tása ez alkalommal széles körben sokszorozott meg- 
illetödést támasztott. Bogády Gábor dr. utolsó férfi 
sarja volt annak a szép múltú előkelő nemes székely­
családnak, amelynek egyes tagjai jelentékeny szere­
pet vittek a székely nép életének irányításában. An­
nál súlyosabb pedig és bensőbb részvétünk a fiatal, 
tehetséges ügyvéd elhunytén, mert hiszen utána meg­
fordult a Bogády család ősi címere.

T A N Ü G Y.
Kezdet.

Az iskolai kis társadalom tagjai már részint be­
gyülekeztek, részint gyülekezőben vannak, úgy a la­
kisi mint a városi iskolákban.

Kiváncsi várakozással állanak a falusi gyerme­
kek szülőik kezét fogva az iskola kapujánál; reménnyel 
az egyik, szorongó szívvel a másik, hogy mi lesz majd 
odaben. Igen gyakran ez az első lépés döntő a gyer­
mek szellemi boldogulására. A tanító tnorózus fellé­
pése, vagy leereszkedő kedves beszédének első be­
nyomása a kis gyermeki szívre örökös lesz.

A már másod-, vagy harmadszor feljövök jó nagy 
része örül, hogy a mezőgazdasággal járó fáradalmak­
nak vége. A másik, kit szülője, — esetleges csilijei­
ért, az iskolával és tanítóval rémitgetett, -  remeg, 
hogy ime a fenyegetés közeleg a megvalósuláshoz. 
Csalódás és remény váltakozik, nemcsak a gyerme­
kek, de a tanítók lelkében is. Micsoda hangulatkeltő 
körülmény, mikor külső képe az iskolának és kör­
nyékének egy vihartépte, kopott lobogóhoz hason­
lít. Ajtaján fakiliacs, kutján madzagból a lánc, kör­
nyéke 18—20 éves szemétdombokkal körítve, kerítése 
ki-bedőlve és ráadásul tanító és gyermek ugyanazon 
poros, szennyes terembe lépnek, melyből a tavaszon 
oly annyira vágytak ki a szabadba.

S bár mindezek a körülmények nemcsak egy 
helyen fordulhatnak elő, nincs mód ezen változtatni.

Járványos időket élünk, a gyermekhalandóság 
nagy. Minden sarokból a fekete halál leselkedik ránk s 
még is épen a középületekés azok környéke van a lég 
több faluhelyen a járványok melegágya képpen elő­
készítve. Itt burjánzik nemcsak a testi betegségek ba- 
cilusa, de a lelki egyensúlyt megzavaró sok kelle­
metlenség is ; különösön, ha az iskolaszék vezetője 
panaszt mer emelni.

Az államkormány intézeteit példás rendben tar­
tatja és felszerelése hiánytalan. A felekezetek kultúr­
intézményeikben szintén igyekeznek lépést tartani olt, 
a hol rendelkezésre mód van.

Ütt a hol a pátronás szerepet a községek viszik 
igen, sokszor rossz akaratú „nincs" a fedezet és 
.rendetlenség" a felszerelés.

Vontatott és rendetlen az iskolázás is. Mert nem 
képzelhető, hogy pld. az a falusi gyermek, ki az isko­
lát az ö lakásuknál tiszteletet parancsolóbbnak kép­
zelte, meg ne botránkozzék azon a szennyíészken 
a hová öt rendszereidet tanulni és tudományt szerezni 
vitték.

Azt hiszem példás rendben kellene tartani a fa­
lusi középületeket s különösen az iskolákat, hogy a 
ma nagy feladatnak, melyet a nemzet az iskoláktól 
vár, egyöntetűen megfelelhessenek.

Hiába dolgozik a magyar tanítói kar, inig a 
környezet is a nagy munkában segítségére nem jön.

Füstös Sándor.
Latin érettségi reáliskolában. Érdekes moz­

galom indult meg Székesfehérvárott. Dr. Kari Antal 
és társai indítványt nyújtottak be a város törvényható­
ságához, hogy intézzen feliratot a közoktatásügyi kor­
mányhoz és hasonló állásfoglalásra hívja fel az or­

szág összes törvényhatóságait az 1883. évi XXX. t.-c. 
26. §-ának megváltoztatására. A törvénycikk ugyanis 
kimondja, hogy a reáliskolákban a latin nyelvből érett­
ségi vizsgálat nem tehető. Az indítványozók azt cé­
lozzák, hogy azok, a kik a reáliskolában a latin nyel­
vet külön órában tanulják, ebből ott érettségi vizsgá­
latot is tehessenek.

A helybeli iparos (kereskedő) tanonciskola 
tanerői. F. hó 16-án választotta meg Csíkszereda 
képviselőtestülete az iparos (kereskedő) tanonciskola 
oktatóit Brassai Károly, Venczel József fögimn. taná­
rok, Székely Károly, Kajtsa József ig.-tanitók szemé­
lyében. A hitoktatást a kereskedő tanulók osztályában 
dr. Szekeres József plébános, az iparos tanonciskolá­
ban Barabás Márton s.-lelkész látja el. Az igazgatás­
sal Kajtsa József bízatott ineg.

A helybeli iparos (kereskedő) tanonciskola íel- 
ügyelóbizottsága Pototzky Pál elnöksége alatt Gál 
Ferenc, Mátrai Ignác, Biró József és id. Dávid Ignác- 
ból áll. Ezekhez egy képviselőt választ az iparostanonc- 
isKola tantestülete s két tagot küld ki kebeléből a 
helybeli ipartestület.

Tanítás kezdete. A helybeli iparos (kereskedő) 
tanonciskolában a tanítás e hó 21-én (vasárnap) d. u.
2 órakor veszi kezdetét. Az iparos tanonciskola elő­
készítő es 11. osztálya hetenkint hétfőn, szerdán csü­
törtökön, I. és 111. osztálya kedden, szerdán, pénte­
ken, a kereskedő tanulók hétfőn, kedden szombaton 
részesülnek oktatásban. Ezen kívül a rajzosok köte­
lezve vannak minden vasárnap d. u. 2—5 óráig raj­
zot tanulni.

A nem rajzórák az előirt napokon mindig d. u.
5 órakor pontosan kezdetüket veszik s esetröl-esetre 
2 vagy három órán át tartanak. Ken az isk. igazga­
tóság az erdekeit kereskedő és iparos urakat, szíves­
kedjenek rendesen járatni tanulóikat a tanórákra, mert 
elienesetben kihágást követnek el s ez az eddigiek­
nél is súlyosabb következnienyekkel lóg járni.

A mulasztás elöleges bejelentéssel csak beteg­
ség, vagy esküvő altai igazolható. Vásárrá és vidéki 
munkára csak úgy mehet a tanuló, ha azt előre az 
igazgatóval kózoitetett es az igazgató ahhoz hozzá 
is járult.

lanitó-gyiiles. A Csikvarmegyei r. k. Tanító­
egyesület t. ev szeptemoer iio lü-an Csíkszeredában 
a Vigadó szinnaziermében tartotta meg rendes évi 
Közgyűlését. A plébánia templomban tartón szentmise 
es Vem sancte után a tagok es vendegek a gyüies 
lermebe vonultak, uoi Zsógön Zoltán elnök magas 
színvonalon ano beszéddel nyitotta meg a közgyűlést, 
melynek targya a „Gyermeki lelek megugyoiese" volt. 
Az eijenzessel es nagy tetszesse! logaaott megnyíló 
után a Püspök Urna* a műit gyűlésre vonatkozó 
magas leirata olvastatott lei. A bódulattal luóomusui 
vett leirat után, közgyűlés naiaja es szerelem jeicm 
taviramag üdvözölte a kegyes Fupasztort. Ezek után 
következtek a titkán meg az einóki jelentősek, meiyek 
úgy az egyesület, mint a barom iiokkőrueK évi mű­
ködéséi tarjak c ic i ik , A/uul jozsej es Korodi Miluuy 
eltiunyt tagtarsakroi Kovács András kepezdei taiiur 
tartott eiulekoeszedel, meiy-en az einunyi tagoknak 
különösen a tauügy leren tett munkásságai ismén 
teue. (L beszedet inai turcarovaluuk egcsz terjedelmé­
ben hozza.) A nagy Köszönettel vett enneküeszcU tariasa 
után következeit Kadar Ferenc logiinn. tanarnak A 
tanítót munka uj értékelésé“ címen tartott eszmékben 
gazuag, szép leiotvasasa, ineiyet a gyüies nagy él- 
jetizcssei lugadoii s nem jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott. Ezután „Neveljük szabadon a gyermeket" cí­
men oivasoit lei úocsnor ílonfia tanítónő ; többek 
hozzaszouasu után köszönettel togadta a gyüies.

Több kisebb ügynek elintézésé után a gyűlés az 
elnöknek, valamint a tisztikarnak jegyzőkönyvi köszö­
netéi szavazott.

A közgyűlést társas ebed követte.
Kivonat a kir. tanfelügyelő 1913. évi jú­

nius havi jelentéséből. A csikvármegyei tankötele­
sek 1912 —13. tanévi beiskolázása eredményéről je­
lentését a kir. tanfelügyelő a kővetkezőkben tetie meg. 
A mindennapi tankötelesek száma volt: 17942, az 
ismétlösöké 6032. Iskolába járt : a mindennapi tan­
kötelesek 733 százaléka az ismétiösökuek 553 szá­
zalék a. Iskolába nem járt a mindennapi tankötele­
seknek 2(3*7, az ismétlösőknek ó4'3 százaléka. — A 
mostani eredményt összehasonlítva az 1911—12. tan­
évi beiskolázás eredményével, minden tekintetben 
nagy haladás észlelhető. Ugyanis: Az 1910 —11 tan­
évben a mindennapi tanköteleseknek 45 százaléka 
nem járt, 1911—12. tanévben a mindennapi tanköte­
leseknek 37 százaléka nem járt iskolába, inig most 
26 százaléka. Ezen örvendetes eredményt az elöljáró­
ságok erélyes fellépésein kívül előmozdította, úgy az 
állam mint a felekezetek és községek részéről az is­
kolák fejlesztése. Az 1912—13. tanévben az állam 
részéről ícjlesztetctt: a gyimesfelsőloki állami iskola 
I tanerővel, a békási áll. iskola 2 tanerővel, a esik* 
szentgyörgyi áll. iskola 1 tanerővel. A községi isko­
lák közül ícjlesztetctt a dánfalvi 2 tanerővel, a gyi- 
meseözéploki I, a gyergyócsomafalvi 4 tanerővel. A

róni. katli. felekezeti iskolák közül: a gyergyóalfalv*
1, a gyergyóujfalvi 2, a madarasi 1, a csicsói 1, a 
gyergyószentmiklósi 1, a gyimesközéploki 1 tanerő­
vel. A fejlesztés mindenütt az állam nagy hozzájáru­
lásával történt. Tanerő hiány miatt nem járt iskolába 
Csikszentgyörgyön : (kotormány tízesben) 40 gyermek, 
Csikszentmártonon 46, Tekerőpatakon (Heveder és 
Ölyvös telepeken) 155, Rákoson tanitóhiány és szük- 
tanterem miatt 76, Gyergyóremetén a járványos beteg­
ség miatt az iskolák április hó 10-én nyíltak meg, 
igy a rendes beiskolázást a rövid időre s tanterem 
hiányára való tekintettel nem lehetett keresztül vinni, 
ahol 589 mindennapi tanköteles nem járt iskolába. 
Csikszentdomokosoii a távolság és szüklantermek miatt 
196, Gyimesfclsőlokon 100, Bélborban tanitóhiány 
miatt 40, Gyergyótölgyesen 181, Csikszenttamásou 
78, tanerőhiány miatt Gyergyóbékáson 230 és nagy- 
távolság miatt, Gyimesbükkön 215, tanerőhiány és 
uagytávolság miatt, Csikmenaságon 45, taneröhiány 
miatt nem járt iskolába. Jövőre nézve ezek a számok 
tetemesen apadni fognak, mivel Csikszentdomokos, 
Gyimesbükk, Gyimesfelsölok, Gyergyóvárhegy, Gy.- 
tölgyes, Csikszenttamás áll. elemi iskolái 1—1 tan­
erővel íejlesztetnek. Csíkszeredái áll. isk. I tanerővel. 
Gyergyóremetén (Csutakíalva) pedig 4 tantermes uj 
áll. iskola felállítása tervbevétetett. Acsikszentmártoni 
róni. kath. iskola 1 tanerővel való fejlesztése folya­
matban vau, igy a tantermek befogadó képessége na­
gyobb lesz itt is. A beiskolázás legkedvezőbb a ká- 
szonalcsiki járásban, ahol 110 százalék nem járt is­
kolába, a felcsiki járásban 16 százalék, a szépvizi 
járásban 28 százalék, a tölgyesi járásban 40 százalék, 
a gyergyószentmiklósi járásban 33 százalék. A ma­
gyarságnak 16 százaléka, a románoknak 50 százaléka 
nem járt iskolába. Mulasztási bírság pénz befolyt 
1719 K 27 fül., mig a múlt évben 1454 K folyt volt 
be. Közmunka 399 nap. (Némely vidéki lap téves sta­
tisztikai közleménye miatt hoztuk e sorokat)

H 1 K tí K
Kinevezés. Ambrus Endre Marosörményesre 

helyettes tanítónak ki neveztetett.
— Uj ügyvéd. Dr. Nagy Imre i. hó 13-án a 

marosvásárhelyi ügyvédi vizsgát sikerrel kiállotta. Az 
uj ügyvéd irodáját üyimeskózeplokon nyitja meg.

— Évzáró vizsga a iöldmives iskolában. A 
Csíkszeredái állami lOtuunves iskolában a tolyo tan 
evben végzett növendékek vizsgája t. tio 21-en dél­
előtt lesz megtartva. Vizsgabiztosul Jaszkerenyi András 
kolozsvári gazd. akadémiai tanár küldetett ki. Vizs­
galatokra az érdeklődő gazdaküzöaseget tisztelettel 
meghívja az iskola igazgatóága.

Az erdélyi katolikus státus gyűlése. Az er­
délyi római katolikus status igazgató-tanácsa utolsó 
(iiéseben úgy uatarozoit, hogy az ez évi státusgyüiesi 
november ho 22-én lógjak megtartani.

— Dalárdánk a esiksuuilyui templomban. A bú­
csúra ússzeseregiett hívok aintaiaiiak einmcsere Maria 
nevenapjan a daiarda a következő énekszámokat adta 
eiö. üionara : .Dugóit leged" . . . Betlievventöl. Oner- 
tóriumra : „Magyarok tinaja" Miiio Ernőtől. — Va­
sárnap a neiybeu templomban a daiarda szintén énekel.

— A kózigazgatasi bizottság ülése. A vár­
megye kozigaz^aiasi Dizottsaga hétfőn tartotta rendes 
havi uiesel üyaiukay baador főispán elnökletével. 
Az ülésén megjelelitek Miko Bálint v. b. t. t., Fejér 
bandor alispán, Szász Lajos főjegyző, dr. üyörgypal 
Domokos, Bírnia József, G. Kiss Ernő, Fai üabor, 
Lengyel Róbert, Kovács Gyártás dr., Bálint Lajos, 
Homoiay Lajos, Vegh István Jozset, Jeney László 
bizottsági tagok. A jegyzőkönyvet Fejer György közig, 
gyakornok vezette. A gyüiesen tárgyaltak a borszéki 
íürdovallaiat építkezési ügyet, melyet azonban bea­
dott fellebbezés miatt végérvényesén nem tisztáztak. 
A bizottság a fellebbezés részletes megokol halasa 
végett a vaualat elóterjesztesének Helyet adva őt) napig 
eluaiasziotta e kérdést. Homoiay Lajos kir. pénzügy- 
igazgató, az ailamepiteszeti hivatal, a kir. tanfelügyelő, 
a kir, ügyész, árvaszeki elnök, tiszti tóorvos, es allat- 
egeszsegugyi lelügyelö jelentéseinek tudomásul vetele 
Következett azután, miknek vegezlevei az adóügyi al­
bizottság es a fegyelmi választmány toiyó ügyeket 
tárgyalt.

— Várni képviselőtestületi gyiilés. Dr. Ujtalusy 
Jenő polgármester elnökletével a képviselőtestület l. 
hó 11-én d. e. 9 urakor rendkívül közgyűlést tartott. 
A Csíkszereda város es Csiktaploca meg Zsogód egye­
sítésének kérdése von a legsúlyosabb targya a gyű­
lésnek, mely heves vitára is adott alkalmat. A gyűlés 
a tanács javaslatai togadta el a kérdésben, mely a 
város és a községek között vajúdó vitás szemponto­
kat igyekszik kiegyenlíteni. A tűzoltó váltságdíj meg­
állapítása es a tüdöbeteggondozó intézet leiállitása 
forgott még szóban, mely uiobbit a Csíki Hírlap szept.
7-ki száma már részletesen ismertetett.

— Uj ügyvéd. Dr. Gábor László ügyvéd irodá­
ját Kézdivásúrlielyt n Kosutli Lajos-utca 13. szám alatt 
megnyitotta.
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A marosvásárhelyi közig, tanfolyam elő­
adói. A belügyminiszter a marosvásárhelyi községi 
közigazgatási tanfolyam igazgató-helyettesévé és elő­
adóvá Orbán Balázs vármegyei főjegyzőt, előadókká 
pedig Marthy Ferenc városi aljegyzőt, Kömöcsy Jó­
zsef dr. tanácsos, pénzügyigazgatót, Horváth Miklós 
városi főszámvevőt, Varga Lajos dr. városi rendőr­
főkapitányt, Eperjessy György pénzügyi számtaná­
csost, Szenkovics Elek gyulakutai körjegyzőt, Láni 
Oszkár dr. ügyvéd, vármegyei tb. főügyészt, Udvar­
helyi Dezső ügyészt, Aschenbrenner József felsőke­
reskedelmi iskolai tanár, továbbá Molnár Gábor dr. 
nyug. főszolgabírót, Kiss János nyug. pénzügyigaz­
gatót, Szász Károly dr. vármegyei árvaszéki ülnö­
köt, Ferenc Mihály Zsigmond dr. ügyvéd, vármegyei 
tb. főügyészt és végül Tar Gábor ügyészt, Karácsonyi 
Bálint törvényszéki jegyzőt és Büchlcr Pál főgimná- 
ziumi tanárt kinevezte.

— Verekedés a vonaton. F. hó 17-én a déli 1 
órás vonattal utazó közönséget kellemetlen incidens 
zavarta meg. Már Csíkszeredán, sőt még előbb nagy 
lárma, veszekedés hallatszott egyik harmadosztályú 
kocsiból, mi csakhamar verekedéssé fajult, mit Csik- 
szentimre állomásról kiindulva egy pár perc múlva 
a fészfék jelzett a mozdonyvezetőnek. Felcsiki ács- 
munkás részeg emberek egymásközt veszekedtek s 
midőn már az otí utazók biztonságát is veszélyeztet­
ték, egy szentsimoni tiatal ember jóakaratulag figyel­
meztette őket a viselkedésükből származható kelle­
metlenségre, egyakarattal ellene fordultak s sarokba 
szorították, midőn a vészfékjelzésre nyiltpályán egy­
szerre megállt a vonat.

A vasúti személyzet rövid időre rendet teremtett, 
de Csikszentsinionra érve, újból kitört a vihar s itt 
az egész résztvevőket leszállították a vonatról, mire 
a részeg munkások azon elkeseredésükben, hogy 
szentsimoni ellenfelük az oka az ö leBzállitatásuk- 
nak, fejszékkel és czapinákkal neki rontottak s csak 
az állomási elöljárók fegyveres közbelépése mentette 
meg a megvadult emberek dühétől. Kérjük az illeté­
kes hatóságokat, legyenek figyelemmel az ilyen sárga- 
íöldig részeg alakokra, s már a felszálló állomáson 
tartsák vissza őket, ne engedjék utazni, inig kinem 
józanodnak, mert egy egész vonat személyzete és 
utazóközönségének élete veszélyeztetve lehet 4—5 
ilyen fejszével és czapinával íelíegyverzelt részeg em­
ber megvadulása által.

Vámbéri Ármin meghalt. A magyar tudó 
mányos világnak gyásza van. Vámbéri Ármin az eu­
rópai hirü keleti tudós 82 éves korában meghalt. — 
Küzdelmes, nehéz pályafutás állott mögötte. Szinte 
gyerekember korában bebarangolta Ázsiának számos 
járatlan vidékét s az ezekről irt munkáival megala­
pozta hírnevét, mely azután hamarosan beszárnvalta 
Európát. Budapesten egyetemi tanári állást vállalt és 
évtizedeken át gazdag irodalmi munkásságot fejtett 
ki főleg angol nyelven. Bizalmasa volt az angol ki­
rályi családnak és Alidul Hamid volt szultánnak. A 
tudományos világban ö volt a megalapítója annak 
az elméletnek, mely a magyar-török rokonságot állí­
totta fel. Temetéséről a Tudományos Akadénnia gon­
doskodott. Talán az egy Kossuth Lajos kivételével 
soha angol újságok olyan részletesen és terjedelme­
sen nem Írtak még magyar ember haláláról, mint 
Vámbéry Árminéról. Hosszasan méltatják érdemeit, 
ritka érdekességü, nagyhasznu életét, a melynek sorra 
veszik minden epizódját.

— Megvan a béke. A török és bolgár delegá­
tusok szerdai üléséről kiadott hivatalos közlés a kö­
vetkezőket mondja : A határkérdést véglegesen ren­
deztük. A határ a Marica torkolatánál kezdődik és a 
Rezna ja torkolatánál, hiiadától északra végződik. Dirno- 
tika, Drinápoly és Kirkilissze török, Marko. Tirnovo. 
Musztafapasa, Ortaköj bolgár kézen maradnak. — A 
nemzetiségek kérdésében elvi megegyezés jött létre.

Német-osztrák veszekedés. A balkáni vál­
ság elsimulása óta éles polémia folyik a német és az 
osztrák sajtó között Ausztria-Magyarország külpoliti­
kája körül. Úgy kezdődött a dolog, hogy a német 
lapok élesen megkritizálták a monarchia külpolitiká­
ját és még az a sajtó is, a mely közel áll a berlini 
kormánykörökhöz, erősen bírálta különösen Bcrclitold 
külügyminiszter magatartását. Még messzebbre men­
tek a német vidéki iapok, melyeknek a német biro­
dalomban tudvalevőleg nagy jelentőségük van és lég 
utóbb már azt hangoztatták, hogy Németországnak 
el kellene válnia a monarchiától és inkább Orosz­
országhoz kellene közelednie. Az osztrák sajtó sem 
hagyta válasz nélkül a támadásokat és az osztrák la­
pok egyrésze — velük együtt tudvalevőleg néhány 
magyar lap is — azt kezdte feszegetni, hogy Ausztria 
Magyarországnak nincs érdekében a Németországgal 
való szövetség.

— A magyar hadi kikötő. -  A bécsi „Neue 
■rcie Presse" megbízható magyar forrásból azt hallja,

hogy Újvidék es Petervárad között hadi kikötőt épí­
tenek. Az építést a magyar kormány égisze alatt n 
jovo év tavaszan már megkezdik ; a munkát előre 
láthatóan magyar vállalkozók kapják meg.

Fegyverhasználat Dltróban. A rakoncátlan 
legénykedésnek és az elvetemültségnek újabb tanú- 
jelét adták falusi legényeink. Csiby Károly és társai 
éjjel be akartak törni egyik ditrói korcsmába. A la­
kók észrevették a zörejt s átfutottak a közeli csendőr- 
őrsre. A csendőrök talpon voltak s futva siettek a 
tett színhelyére. - A legények menekülésre vették a 
dolgot s ahogy az egyik csendőr utolérte Csiby Ká­
rolyt, az a kezében levő vasruddal a csendőr felé 
sújtott. A csendőr kivont karddal védte ki az ütést s 
ugyanakkor megsebesítette a hadonászó legényt. A 
tetteseket a csendőrség letartóztatta s bekísérte a gy.- 
szentmiklósi járásbíróság fogházába.

A közigazgatás reformja. A belügyminisz­
térium kodifikátorai megfeszített erővel, éjjel-nappal 
tanácskoznak és dolgoznak s gőzerővel készül a Tisza 
István szájai/e szerint való, már bejelentett és meg­
rendelt közigazgatási reformról szóló törvénytervezet, 
amelynek alapgondolata és gerince egy abszolúte bü­
rokratikus központosítás. Indokolásul szánták ehhez 
a nemzet állam megalapozását s a nemzet állam 
szent nevében akarják lerombolni és eltemetni a mii- 
nicipalis törvényhatóság ősi intézményét.

- Szűnik a kolera. A koleraveszedelem nap- 
ról-napra kisebbé zsugorodik. Egy-egy esetet jelen­
tenek a fertőzött vidékekről, de szórványos megbete­
gedések miatt aggodalomra nagyobb ok nincsen. Az 
erősen fenyegetett B u d a  p e s t r ö 1 majdnem kide-

i rült már, hogy túl van a kolera veszedelmen. De 
sajnos, ismét fölütötte fejét a rém, egy gyanús meg­
betegedés alakjában. Az óvatosságra tehát ezután is 
nagy szükség, nemcsak ezért, hanem mivel a szom­
szédos Szerbiában ijesztően pusziit a kolera.

Nem lesz tisztujitás. Mióta a közigazgatás 
államosításáról szóló törvényjavaslat készül, sokféle 
kombináció merült fut a tisztujitásra vonatkozóan. 
Legutóbb autentikusnak látszó helyről azt az iníormá- 
ciót közölték, hogy az év végén megtartják a restau­
rációt s a törvény jogerőre emelkedése után az állam 
veszi át a törvényhatóságok tisztviselökarát. Ezzel 
szemben Tisza István környezetéből nyert értesülés 
alapján jelentik, hogy a tisztujitásf nem fogják meg­
tartani. Sándor János belügyminiszter, aki a minap 
Geszten járt, erről a kérdésről tanácskozott a miniszter­
elnökkel és liir szerint megtörtént a végleges meg­
állapodás. E megállapodás értelmében a tisztujitás a 
vármegyéknél elmarad s a tisztviselők lejáró mandá­
tumát egyszakaszos törvénynyel fogják meghosszab­
bítani addig az ideig, míg a közigazgatás államosítá­
sáról szóló törvény élelbelép. A városi tisztviselőkre 
ez az intézkedés nem vonatkozik, meri mire a váro­
sokban restaurációra kerül a sor, az államosítás az 
egész vonalon megtörténik.

Lázadó oláh diákok. Páratlanul álló botrány 
történt nemrégen Nagyszebenben, az oláhság e hír­
hedt íöfészkében. A főgimnázium huszonhárom hall­
gatója nyíltan fellázadi a magyar nyelv és a magyar 
tanítás ellen. A focink >t kicsapták az iskolából, a lá­
zadók magyar professzort pedig büntetésből elhelyez­
ték és ezzel egyidőre sikerült elfojtani a botrányt.

- Máj Iát h érsek. Fetser Antal az erdélyi püspöki 
székben címmel a Nap pénteki száma cikket közöl, 
mely szerint sok huza-vona után Majiáth püspök a 
Fetser karrierje kedvéért „szívesen beleegyezik kalocsai 
érsekké kinevezésébe." Amennyiben valóság c hir, 
visszatérünk még rá.

— Öngyilkosság. Nagy Ernő végzett tanárjelölt, 
Nagy Imre baróti polg. isk. tanár fia a napokban 
szülei házánál főbe lőtte magát.

— Japán-Kinai háború. Japán és Kína közt az 
utolsó napok során rendkívüli feszültté vált a helyzet, 
sót a japáni kormány már ultimátumszerű jegyzéket 
intézett Kínához, amelyben sürgős elégtételt követel a 
nankingi japánok megöléséért. A japán nép egyértel- 
miiieg a háború mellett van, Anglia és Oroszország 
pedig miit, illetve titkos egyezményt kötött Japánnak 
Kin a ellen, amelynek viszont szintén vannak bizalmas 
megállapodásai egyes világhatalmakkal, elsősorban az 
Egyesült Államokkal. Japánnak szüksége van Korea 
környékére és a kínai tengerpart egy jelentékeny ré­
szére : ezért viseli háborút Oroszországgal és azért 
provokálja most Kínát, amely három kis japán meg­
öléséért már spontán kifejezte sajnálatát és elküldte 
tokiói kouzulát Nankingba, hogy a vizsgálatot vezesse.

— Halálos mozifelvétel Kolozsvárt. A párisi Pút hé- 
cég kiküldöttei néhány hét óta Kolozsváron tartózkodnak 
s nagy aparátussal dolgoznak egy filmdráma felvételén 
„A sárga csikó" népszínművet dolgozzák át a mozi 
részére s a szerepeket n kolozsvári nemzeti színház 
tagjai játszók Szerdán délután megrázó katasztrófa 
szakította félbe a mozifelvételt. A sárga csikó egyik 
leghatásosabb jelenetére készült a személyzet A rendezői 
tervek szerirt délben egy órakor négv szereplőitek ;t 
Szamos folyón, a Ferenc József úti vushiduál a zsili­
peknél csónakról a tollúba kellett ugrani. A ren­
dezőség elkövette azt a lelkiisineretleiiNégei, hogv ve­
szély vagy katasztrófa esetére semmi előkészületet nem 
tett. A rendező utasítása szerint mikor a csónak le­
ereszkedett a csaknem falmeredek gátról, a beuniilök- 
nek ki kellett ugrani a csónakból a folyó sekUv ol­
dalára. Százszámra összegyűlt publikum előtt folyt le 
a veszélyes felvétel. A csónak baj nélkül elures/.kodeit 
a zsilipeken s ekkor az adott jelre kiugrottak a 
színésznők. A ; inakban ülők valamennyien, Imre 
Lrzs, kiv-trlévr!. megjelölt oldal felé „grófink, míg 
I m r e  E r z s i  az ellenkező oldalon, a malomkerék Orvé 
nyűben vetette magát. A korista leányt a sebes ár

azonnal elkapta s vad erővel csapkodta jobra-balra. 
Nagy nehezen ugyan kimentették Imre Erzsit azonban 
hasztalanul élesztgették kollegái s a később megérkez­
ett mentő orvosok. Kékes arccal nicgineredve feküdt 
a parton levő nyitott malomhelyiség földjén, két óra 
hosszat élesztgették sikertelenül a mentók. Meghalt. 
Valószínű hogy Imre Erzsi öngyilkosságot követett el 
szerelmi bánatában s mivel a rendezők nem gondos­
kodtak előre mentő eszközökről, hajthatta végro az 
öngyilkosságot. A szép koristaleány drámája általános 
részvéteit keltett. A színház igazgatója Janovics Jenő 
a parton elájult s valóssággal belebetegedett az esetbe 
a két francia operatőr is. A rendőrség vizsgálatot in­
dított az ügyben megállapítani kit terhel a felelősség. 
A kolozsvári nemzeti színház gyászolt szerdán este : 
nem volt előadás a színházban. A felelősség kétszere­
sen terheli Janovics igazgatót azért, mert társulatának 
tagjait csak olyan feltétel mellett szerződtette, hogy 
inoziielvetelekben is kötelesek résztvenni. A színészek 
tehát kényszerhelyzetben voltak, amikor ilyen veszedel­
mes fölvételekben részt vettek. A filmfölvételek ren­
dezősége azonkívül elmulasztotta, hogy a produkciókat 
a rendőrségen bejelentse, amely előzetes tudomás 
esetén megfelelő mentőkészenlétről gondoskodott volna.

Legtöbb adót fizetők névjegyzéke li)14. évre. 
1. Id. Márton Lajos 16453 K 61 íill. 2. Smilovics 
Zélig 3827 K Hl fii- 3. Kapós Leó 2751 K 84 fill. 4. 
Bogdán István 22‘J5 K. 5. űyalókay Sándor 1545 K 
80 fill. (bírói oklevél) (i. Dr.’Tauber József 1531 K 
12 íill. (kéts eres) 7 Mélik István 1485 K 80 fill. 8. 
Korbuly Miklós 1442 K. 9. Novak István 1432 K. 10. 
Merza Vilmos 1316 K 11. Dr. Tiltscher Ede 1276 K 
(kétszeres). 12. Orenstcin Fülöp 1263 K 60 fill. 13. 
Cseh István 1240 K 40 íill. Dr. Daradics Félix 1134 
K 72 till. (kétszeres) 15. Takó János 1084 K. (két­
szeres) 16. Ávéd János 1071 K. 17. Dr. Szakács Jó­
zsef 1058 K. (kétszeres) 18. Szebeni Gerö 1048 K 32 
íill. (kétszeres) 19. Mátiya Kristóf 1046 K 21 fill. 20. 
Smilovics Icig 987 K. 21. Szacsvay Imre 947 K 82 
íill. (kétszeres) 22. Simon Salamon 92‘J K 42 fill. 23. 
Scliwarc Mendel 906 K. 24. Dr. Bocskor Béla 895 
K 62 íill. (kétszeres) 25. Dr. Szántó Samu 880 K 32 
íill. (kétszeres) 26. Dr. Szatmáry István 870 K. (két­
szeres) 27. Dr. Fodor Antal 861 I< 52 fill. (kétsze­
res) 28. Dr. Élthes Gyula 846 K 40 íill. (kétszeres). 
29. Dr. Kovács Albert 83o K 94 íill. 30. Ágoston 
Ágoston 820 K. 31. Dr. Dobreán Mihály 816 K. (két­
szeres) 32. Dr. Márton Vencel 814 K. (kétszeres). 33. 
Todor Antal 813 K. 34. Vákár P. ArthurSOO K. (két­
szeres) 35. Dr. Gál Józseí 79u K. (kétszeres.) 36. Kiss 
Sándor 788 K. 37. Fejér Sándor 783 K 37 fill. 38. 
Eránosz János 781 K. 39. Dr. Csedö András 780 K 
62 fill. (kétszeres). 40. Mikó Bálint 778 K 84 fill. 41. 
Szebeni Péter 773 K 49 fill. 42. Fejér János 771 K 
48 fill. 43. Lázár János 771 K. 44. Dr. Dobribán 
Antal 770 K. (kétszeres.) 45. Szabó György 765 K. 
(kétszeres). 46. Görög Joáchitu 750 K 44 íill. (kétsze­
res). 47. Romíeld János 750 K. 48. Bálint Lajos 717 
K 96 íill. (kétszeres). 49. Krausz Mihály 709 K 56 
iili. 50. Orbán János 707 K 10 fill. (kétszeres). 51. 
Dr. Sándor László 698 K 44 till. (kétszeres). 52. Do­
bál Antal 670 K 91 fill. 53. Bartalis Imre 683 K. 54. 
Dr. Színi János 682 K. (kétszeres). 55. T. Nagy Imre 
676 1< 90 íill. (kétszeres). 56. Id. Gál József 660 K. 
57. Pélerífy Lőrinc 655 K. 58. Dr. Fejér Antal 627 
K 42 íill. (kétszeres). 59. Ifj. Gá! Ferenc 624 K 65 
fill. 60. Dr. Cikó István 622 1\ 18 fill. (kétszeres). 
6 1 . Dr. Kovács Gyárfás 620 K 38 fill. (kétszeres). 62. 
Dr. Hirsch Hugó 610 korona 20 fillér (kétszeres). 63. 
Jánosi Márton 605 04. Dr. Nagy Jenő 602 korona 
46 tiljer (kétszeres). 65. Sándor Gergely 600 korona
66. Éithes Zsigmond 591 korona 54 fillér (kétszeres).
67. Dr. Vámos Nándor 590 K (kétszeres). 68. Dobál 
Gergely 586 korona 44 fillér. 69. Dr. Csiszár Miklós 
584 korona 20 fillér (kétszeres), 70. Papp Béla 577 
korona 20 fillér (kétszeres). 71. Dr. Veress Sándor 
577 K 10 fi. (kétszeres). 72, I)r. Tódor Béla 574 K 
(kétszeres). 73. Dr. László Dezső 572 K (kétszeres). 
74. Jakabífy B. Miklós 555 K 75. Dr. Balázs Elek 554 
K (kétszeres). 76. Dr. Nagy Béni 543 K 94 fi. (két­
szeres). 77. Róih Albert 542. 14 fi, (kétszeres). 78. 
Rács Béla 538 K 34 11. 79. Dr. Gross Tivadar 526 
1\. (kétszeres). 80. Szilagyi József 525 K 81. Dr. Adi 
Eridre 524 K 82 íl. (kétszeres). 82. Bodor Gyula 519 
K 48 fi. (kétszeres). 83. Jakab Antal 513 K. 72 fi. 
(kétszeres). 84. Török Ferenc 512 K (kétszeres). 85. 
üábosi Dénes 511 K 42 íl. (kétszeres). 86. Dr. Dóczi 
Kálmán 509 korona 10 fillér (kétszeres). 87. Veress 
Elek 507 K 3 fillér 88 Dr. Pál Gábor 496 K 84 fii. 
(kétszeres). 89. Dr. Zakariás Manó 495 K 30 fii. (két­
szeres). 90. Kopacz Lukács 491 K. 91. Dr. Csiky Jó­
zsef 485 K 98 fii. (kétszeres). 92. Szentes Gergely 482 
K 26 íil. 93. Karácsony József 476 K 04 fii. (ketsze- 
res). 94. Nikuieszku Aurél 474 K. 95. Dr. Irnecs János 
47u K 60 fii (kétszeres). 96. Teuthsch Frigyes 468 K 
97. Deák György 467 K 6 f. 98. Dr. Élthes Béla 466 
K 10 fi. (kétszeres). 99. Dr. Gyórgypál Domokos 464 
K 20 fi. (kétszeres). 100. Pál Gábor 459 K (kétsze­
res). 101. Ribiezei Ferenc 459 K (kétszeres). 102. 
Jerzsák János 159 K (kétszeres). 103. Detnény Ferenc 
459 l< (kétszeres). 104. Czáka Béla 458 K 88 íl. 105. 
Novak Béla 458 korona 106. Keresztes István 455 
korona 107. Dr, Mezei Géza 454 korona (kétszeres). 
108. Dr. Novak Albert 452 K (kétszeres). 109. Gözsy 
Árpád 444 K 44 ti. (kétszeres). 110. Zakariás István 
445 K 7 íl. 111. Meskó Jakab 441 K 72 fi. 112. Pál 
Sándor 437 K 113. Dr. Miklósi Viktor 434 K (két­
szeres). 114. Dobreán Ágoston 434 K 115. Antal 
Domokos 428 K 77 íl. 116. Dr. Fejér Mihály 418 K 
(kétszeres). 117. Friedlender Emil 416 K 19 íl. Pót 
tagok: 1. Bíró Péter 415 K 2. Id. Száva István 414 
K 3, Karácson János 400 K 4. Csató János 395 K 
90 il. .3. Lázár Péter 394 K 6. Id. Dávid Ignác 393 K 9 
II. i. Kricsa Zoltán 387 K 8. Dobribán István 386 K
9. Vákár Lajos 385 K 90 íl. 10. Schreibcr Ignác 372 
K. Osszeállittatoit az igazoló választmánynak Csiksze- 
tedabaii, 1913, évi szeptember hó 1*. es 19. napjain 
tartott lolytutólagos ülésében.
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nem lehetett találni. Lehet, hogy mire e sorok 
napvilágot látnak, megtalálták a  pátriárka holt 
testét. De, hogy az élők sorában nincs már, az 
egészen bizonyos. Itt ép olyan rejtély előtt ál­
lunk, mint az említett két esetben.

Az eltűnések korát éljük, mert ezek csak 
példái, ismert példái az eltűnési eseteknek, 
amelyek azonban a rendőri statisztika szerint 
jóval nagyobbak, semmint gondoljuk. Naponta 
jelentenek be számos eltűnést és csak arány­
lag a felét találják meg az eltűnteknek hatósági 
vagy magán utón. Csak, hogy kis emberek el­
tűnéséről jönnek a jelentések és ezeket som­
máson szokták elintézni. Milyen rendszabályo­
kat léptesünk életben az ilyen esetek ellen ? Ez 
egy olyan kérdés, amit bízón Így ham arjába meg­
oldani nem lehetséges. Csak leszögezzük a tényt, 
hogy ez a modern kornak egy tipikus és szo­
morú jelensége, a mely ellen egyelőre még nem 
találták föl az orvosságot.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
A. F. Moudy. „A románok szándékuk." A híven 

idézett cim is elárulja, hogy — bár igen sok jó gon­
dolat van benne — nyelvi fogyatkozásai miatt sajnos 
nem használhatjuk.

Z. B. Kolozsvárt. Köszönjük és köszöntjük. Arról 
a bizonyosról levélben.

TAR  K A S A G 0 H.
Kolozsvárról. Kincses Kolozsvár városa újra 

visszanyerte régi képét, formáját s tegyük hozza jel­
legét is. A falai közé megtérő ifjúság kedvet, moz­
gást és pénzt hozott bele. Á korzón pezsgő mozgás, 
az üzletekben javuló forgalom, a kávéházakban vi­
dám cigányzene jelzi, hogy eljöttek a fiuk s hogy — 
nem magukra jöttek.

A csíki fiukról annyi adoma kering nemcsak itt, 
de még a csikmegyei körökben is, hogy épen ilyen 
aktuális pillanatban, mint a mostani, nem lehet ér­
dektelen pár szót e mende-mondának is szentelni. 
Hisz ki ne mulatott volna közülünk a csiki „jogász" 
— mert hát nálunk az egyetemi hallgatókat még 
mind úgy nevezik — nevetséges alakján, aki jóféle 
szőttes harisnyában felállít az egyetem székhelyére s 
mikor ott hosszas ámulás-bámulás közben megehülve 
egyik cukrázdában uzsonnájához ül, habos kávéjáról 
lefújja a habot. Pedig ez csak egyik eset a sok kö­
zül, a mit mesélni hallunk. Jól mondtam, hogy me­
sélni, mert — s ezt örömmel állapítjuk meg — ez 
most nem igy van. A csiki egyetemi hallgatók ma 
már nemcsak számuknál fogva, de amint a legutóbbi 
évi eredményt tekintve statisztikailag is kimutatható, 
tehetség tekintetében is az egyetem egyik legértéke­
sebb elemét alkotják. Hogy pedig társadalmi tekintet­
ben is képesek megállani a sarat, arra épen e lap 
mutatott rá tavaly egy cikkében, mikor egyik ifjúsági 
egyesület tisztikarának megalakulása alKalmával a 
csiki emberek vezetőképességére rámutatott. A humo­
ros vonások tehát kezdenek eltűnni ez évtizedes kar­
ikatúrából s ha csakugyan van még valami, ami a 
mi embereinket megkülönbözteti a városiaktól, úgy 
az a csillogó szem s az egészséges piros arc, melyet 
a jól töltött vakáció emlékeként hoznak magukkal az 
égnek törő, felhőszegélyü Hargita aljából.

A múlt vasárnap délután Kolozsvár város kö­
zönsége nagy népünnepélyt rendezett az árvízkárosul­
tak javára. Az ünnepély, melyen nagy közönség vett 
részt, erkölcsiekben és anyagiakban egyaránt sikerült. 
Milyen magasztos és egyben követésre méltó a ko­
lozsváriak mulatsága; úgy mulatni, hogy abból ne a 
gazdagok húzzák a hasznot, de a szegények.

tatnak.) I. dij 20 korona. II. dij 10 korona, 2 dij 20 
korona. III. dij 5 korona, 3 dij 15 korona, összesen 
a 6 drb, kocának 55 kor VI. Kosok: I. dij 20 kor. 
II. dij 10 koron. II. dij 5 korona, összesen 35 korona

II. Gyergyócsomafalván és III. Hollóban : Borjas 
tehenek; I. dij 50 korona. II. dij 30 korona. III. dij 
15 korona, 2 dij 30 korona, összesen 4 drb tehénnek : 
110 korona. Egy és 2 éves üszőknek: I. dij 30 kor. 
II. dij 20 korona. III. dij 15 korona, összesen 3 drb. 
üszőnek : 65 korona. Sertéseknél (csak kocák) I. dij 
20 korona. II. dij 10 korona, III. dij 5 korona, 2 dij 
10 korona, összesen 4 drb koczának: 40 korona. 
Kosok : I. dij 20 korona. II. dij 10 korona, III. dij 5 
korona, összesen 35 korona.

Díjazás íeltételei: Díjazásra csak csikvármegyei 
gazdák jelentkezhetnek magyar erdélyi fajtához tar­
tozó teheneikkel, üszőikkel és kocáikkal. Csak jól gon­
dozott és takarított állatok lesznek figyelembe véve. 
Pénzdijakat a kisgazdák (56 holdon alul) nyerhetnek, 
nagyobb gazdák oklevéllel tüntettetnek ki. A kiállító 
bélyegmentes bizonyítványai köteles igazolni, hogy 
a kiállított állat saját nevelése, vagy legalább egy év 
óta birtokában van. A kiállítás és a bírálat a fent 
megjelölt helyeken a kitűzött időben kezdődik, 
az állatoknak fél órával előbb a helyszínén kell, hogy 
legyenek. Egy kiállító csak egy dijat nyerhet.

A bírálat nyilvánosan történik s a bírálat alá vett 
állatok előnyei, avagy hátrányai a gazdaközönség 
okulása végett nyilvánosan soroltatnak fel. A dijak a 
bírálat elvégzése után nyomban bélyeges nyugtákra 
kiosztatnak. A dijat nyerőktől, kik a Gazdasági Egye­
sületnek nem tagjai, a díjazások költségeinek fedezé­
sére a nyert dij 10 százaléka levonatik Akik azonban 
a díjazás megkezdése előtt legalább két évi 2 korona 
díjjal tagul jelentkeznek, azoktól a 10 százalék nem 
vonatik vissza.

A díjazások ügyeit a kerületi királyi gazdasági 
felügyelő hozzájárulásával a gazdasági egyesület intézi, 
hol minden erre vonatkozó felvilágosítás a titkártól 
megtudható.

1)21—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak
1912. évi V. 1301. számú végzése folytán Dr. Dara­
dics Félix ügyvéd által képviselt Csikmegyei Székely­
bank végrehajtató részére 5714 kor. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 2160 koronára becsült ingóságokra 
a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 1301. sz. 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap- és felülloglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, Delnén végre­
hajtást szenvedő lakásán leendő megtartása határidőül
1913. évi szeptember hó 29. napjának délutáni 5 
órája kitüzetik. a mikor a biróilag lefoglalt ingók és 
pedig : lovak, marhák stb. legtöbbet ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák, mert különben csak a vételár tőlös 
egére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi szept. hó 11. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrekajtó.
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Árverési hirdetmény.

-- Az elveszett milliomos nyakék megkerült
T I áns es London közt postai szállítás közben eltűnt 
négymillió frankot érő gyöngynyakék, melynek az 
ilgyc tieteken at foglalkoztatta az egész világ sajtóját 
és meggyűlt vele a baja mind a két város rendőrsé­
gének is, most végre, éppen nem várt módon meg­
került. Mialatt a londoni rendőrség eredménytelenül 
vallatta a vélt tolvajokat, kedden reggel egy Herna 
Ágoston nevű munkás jelentkezett még egy munkás­
sal cs egy csomagot! adott át, amelyet állításuk sze­
rint ulszéli csatornában találtak. A csomagban gyöngy- 
füzér volt, amelyről egy odahívott ékszerész azt mon­
dotta, hogy az mindenesetre a keresett gyöngy-nya- 
kék lesz, mert rendkívül értékes gyöngyszemek van­
nak rajta. A csomagot azután a két munkással együtt 
a rendorigazgatósági központba szállították, ahol jegy­
zőkönyvet vettek fel a két munkás vallomásáról, majd 
elbocsátották őket.

Eltűnések korszaka.
Ez egy uj specialitása a magyar riportnak. 

A félen egy huszonnyolc éves egészségtől és ambí­
ciótól duzzadó fiatal ember. Dr. Havas Ernő 
tűnt el Nizában minden nyom nélkül. Semmi 
oka az eltűnésre nem volt. Gazdag családja, elő­
kelő befolyásos rokonsága, kitűnő hivatala volt, 
csupa olyan tényező, amely egy banktisztviselő 
pályáján az előm enetelt gyorsítja. Amint azt a 
pesti riporterek fürgén megállapították, Havas 
Ernőnek szerelmi élete sem volt olyan, hogy 
okot adhatott volna öngyilkosságra. Szerelmi élele 
nem tért el a sablontól, mint minden más pesti 
aranyifju, az éjjeli mulató helyeket látogatta, 
elseje táján pezsgőt ivott, a holnap vége felé 
szerény pikolómellett élvezte a dalcsarnokok 
kétes értékű művészetét. Amikor pénze volt, ak­
kor egy táncos-nőt ültetett az asztalához, de 
amikor csak nikkelpénztöl duzzadt a bugyelárisu, 
akkor egy kalapos, de facér szobaleány is meg­
tette. Az ilyen szerelmi élet drámai bonyodal­
m akat nem  szokott fejleszteni. Dr. Havas Ernő 
egy esős napon Nizzából nyom talanul eltűnt, 
az ottani rendőrség a párisival egyetemben dol­
gozott a rejtélyes ügy kibogozásán, a világsaj­
tót is igénybe vették, m indent tűvé tettek miatta, 
de a fiatal em bert sem élve sem halva nem  le­
hetett föltalálni.

Hiszen ha rttblóromanlikábun még ma is 
lehelne hinni, akkor ez az egyetlen megoldás 
m egadná a rejtély kulcsát. De a romantikának 
m ár egy évszázada nincs talaja a kultur népek 
közölt és igy hinnünk kell hogy dr. Havas Ernő 
bűnténynek lett áldozata. Ez természetesen csak 
föltevés, mert hiszen az utolsó évtizedben alig 
volt bűntény, amelyet a közbiztonsági hatósá­
gok nagy, internacionális összeköttetéseiknél és 
modern apparátusoknál fogva ki nein derítettek 
volna. Dr. Havas eltűnése egyike ama rejté­
lyeknek, amely ugyiátszik örök kérdőjele marad 
a kriminólogiának.

' Egy néhány hónappal u t ó b b  e g y  
újabb esetet jegyez föl a rendőri krónika. Egy 
Koth nevű jóm ódú pékmester Abáziába utazott 
nászúira fiatal hitvessével. Csak a trafikába ment 
szivarokat vásárolni és azóta nyoma veszett. A 
világ összes kikötőinek rendőrségei talpon vol 
tak, hogy esetleges partraszállása alkalmával elő­
állítsák és beszolgáltassák öt am a hatóságnak, 
amely kerestette.

Kóla sincs semmi hírünk. Eltűnt, mintha 
a  föld nyelte volna el

Leglrakgikusabb és legszenzációsabb volt 
UogdanoviCB Lucián szerb pátriárka eltűnte. A 
szent férliu egyike volt azoknak, akik kis sor­
ból a legmagassabb egyházi méltóságok egyikére 
emelkedett. Nagy ésszel, nagyakaraterővel és 
kitartó munkásságai jutott erre a magas polcra. 
Itt már összeroskadl a kemény és lehetséges 
férfiú, a nagy küzdelem megőrölte erejét és már 
csak mint saját árnyéka járt-kelt ezen a földön 
Gasleinba ment üdülnha pátriárka, aki valóban 
a palriárkák nemes és szent példája szerint 
élt s minden fényűzést került, mint egy zarándok, 
vagy mint egy erdei remete.

Egy napon elhagyta szállóbeli kis szobáját 
és egyedül ment kóborolni ki az erdőbe, víz­
esések és patakok közelébe, hegyek közé, hogy 
így egyedül sétálgatva magába mélyedve gon­
dolataival közelebb jöjjön istenhez. Elment és 
nem jö tt többé vissza. Végig keresték miatta az 
összes közeli hegyszakadékokat, utánna néztek 
folyóban, patakban, fák sűrűje közölt, de ti ka­
lapján és egykét rulwfoszlányon kívül semmit

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.
Állatdijazás gyergyóvidékén.

Csikvármegye Gycrgyóvidckéiick Gazdasági Egye­
sülete a magyar királyi földmivelésügyi miniszter ur 
támogatásával Gyergyószentmiklóson, 1913. év októ­
ber hó 6-án d. u. 2 órakor, Gyergyócsomafalván, 1913. 
cv október hó 7-én d. u. 2 órakor, Gyergyóhollóban, 
1913. év október hó 9-én délelőtt 8 órakor állatdija- 
zásokat tart a következő feltételekkel :

1. Gyergyószentmiklóson : 1. Borjas tehenek. I. 
dij 50 korona, II. dij 30 korona, 2 dij 60 koron. III. 
dij 20 korona, 3 dij 60 korona, összesen a 6 drb. 
tehénnek 170 korona. II. Egyéves üszők, melyek 1912- 
ben születtek. I. dij 30 korona. II. dij 20 korona, 1 
dij 20 korona. III. dij 10 korona, 1 dij 10 korona, 
összesen 60 korona. III. Két éves üszők. I. dij 30 kor.
II. dij 20 korona, 2 dij 40 korona. III. dij 15 korona, 
2 dij 30 korona, összesen az 5 drb. üszőnek 100 kor, 
IV. Hároméves üszők. 1. dij 30 korona. II. dij 20 kor.
III. dij 15 korona, 2 dij 30 koron, összesen 4 drb. 
üszőnek 80 korona. V. Sertések. (Csak kocák díjaz-

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 876 szánni végzése folytán Könyves Kál­
mán végrehajtató részére ifj. Kánya József végre haj 
tást szenvedő ellen 114 kor. követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 
730 koronára becsüli ingóságokra a Csíkszeredái kir. 
járásbíróság 1913. évi V. 876. sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és feliilfoglalta- 
tók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési 
jogot nyertek volna. Delnén végrehajtást szenvedő 
lakásán leendő megtartása határidőül 1913. évi szép 
tember hó 29. napján délelőtt 9 órája kitüzetik, 
a mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig bútorok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részük a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtás jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi szept. hó 3-áti.
Molnár Sándor,
kir. bir. végiehnjtó.
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Mindenki muzsikálhat m i m * * * * *
PARFUMERIE „HEZ*  ILLATSZERTÁR ^

Háztartási, kozmetikai, kötszerószeti cikkek nagyraktára, ^  
■ ".agyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-u. 13. h;

WÁGNER „Hangszer-Király"
különleges elsőrangú hangszereivel Budapest 
József-körut 15. sz. TELEFON: József 71.

Varázshegedii, felszerolóssol 6 korona. 
Csodaréztronibita, erős rézből 0 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, 
kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek ! 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
érem és érdemkore8zttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyiék ingyen !

Óvás! Ügyeljünk a „Wágner“ névre 
és a 15-ös házszámra. 839—III.

—  Reklámunk óriási eredménye —  3
újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk, m

j.~. Újabb előnyajánlatunk:
1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb. jgg

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban) fj |
1 üveg francia brillantin (bármely illatban) Áj
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-féle fogpor JjJ
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz ^  

10 drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sacbet-lap) ^  
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér. ^  

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. w  
Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakaritás 
céljából célszerű a pénz olóre beküldeni (lehet bélyegek- "j* 
ben is), így a portó 50 fill, utánvételes szállításnál 84 fill. 
Csomagolási költségűt nem számítunk. Tizenhat oldalas ^  
illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen .Aj 

^  és bérmentve küldjük. ^

m
*
*

sörgyárban
kaphatók. — Gyártelep és Iroda :

G ríil F e r t ^ u c
— gözsörgyára Csíkszeredán. Telelonszám 36. —

elettel van szerencsém értesi- 
| teni az igentisztelt háziasszonyokat, 
-hogy a gyümölcs elrakási idéényre

N A G Y  Ü V E G R A K T A R T
rendeztem — be és kapható tnindennemü- 
dunsztos, beföttes, ugorkás, úgyszintén ezek­
ben a fajtákban légmentes zárófedéllel is kap­
hatók. Nagy választékot tartok még szép 
kerti golyókban is minden színben.

Tisztelettel :
P0T0TZK1 ANDOR

ti Lásilí u n t a i  íllouisi
ICSIKZSÖGÖD.

Elvállalja madarak kitömését 
a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: *0 " ;
KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ara: 2-10 K. 

Mesterséges fészekodvakra 
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok meg- 1 
előzésére célszerű kihelyezni.

B ú to r
olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rákóci-ulca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

Elsőrendű k é sz its é n y ü
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás melleit. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a  fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el­
tűnik a „Cantiaijin* 

Üvegje 1 korona,postadijjal 1. 40 K. Három üveg

> Tyúkszem,

M  k“'

használata után 
bér ment ve 3 K.
■  g •  hintőpor 48 óra alatt elnro-
F  I |  lasztja a kéz-, láb- és hónalj-
™  ® ® izzadást. 1 doboz 1 K, posta*
díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentvo 3 korona.

hizlalásra legal­
kalmasabb (40% 
phosporsavat tártál 

máz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalást súly 
érhető el." Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál 41/* kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be- 

iildéso mellett küld i :
Dr. Flescli E. .Korona"-gyógyszertára Győr 99.

Takarmány mész
A
0

1

IOE

Mátrai Ignác
órás-, ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövfi ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészl cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak t :—: Pontos kiszolgálás!

S iirg ísE g jtk ta !
Ha illatszer, pipereszappan, 
kozmeticai, arc- és kéz­
ápolási, háztartási, hajápo­
lási és általában minden­
féle a kozmeticába vágó 
cikkeit a legjobból a leg­
jobbakat olcsóbban a leg­
olcsóbbnál akarja besze­
rezni, úgy kérje a harma­
dik kiadásban most meg­

jelent
.ILLATSZER ÉS HÁZTAR­
TÁSI é r t e s ít ő n k e t -
melyet ingyen és bérmentvo 

küld :
illatszer- és háztar­
tási cikkek szakiiz- 
lete nagyban és ki­

csinyben.
Budapest. Vili., Losoncai­

mra 13/liz.

IOE

POHARAS

SŰR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

izrcgy Hagy IsM j i í
ho

^ o i

hol m indennap frissen csapolva poharankint 
kapható.

[ - < 0 1

Értesítés 1
Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

Cseripkílyhákliál
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és bur­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICHNA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

1 0 1

aoc
Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplat

csakis ez a  valódi

IB* Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan. 'V I
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
utánzott J O H A N N  MARIA ARINA Gegenüber dem 
Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, 
ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a  világhírű cég képviselete

Holczer Emil Zoltán, Budapest Vili. kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

I Q lr —  I Q J ________
".-milliójában, Csíkszeredán 1013


